Henri Germain Delauze,
par F Clarac, Académie de Marseille, Secrétaire perpétuel 

Le fauteuil 22 de l’Académie

Henri-Germain Delauze, ingénieur français, plongeur et chef d'entreprise fondateur de la société COMEX est né le 17 septembre 1929 à Cairanne (Vaucluse) et mort le 14 février 2012 à Marseille. 

Il a été élu le 4 janvier 2001 à l’Académie de Marseille au fauteuil 22. Ce fauteuil a été occupé au départ par Jean-Raymond Mourraille (1721-1808), un mathématicien, astronome et maire de Marseille. Dans la lignée, on compte le marquis de Saporta (1823-1895), un très grand botaniste, connu des hommes de science de l’époque qui apprécient ses découvertes et, bien qu’amateur, il sait très rapidement s’imposer. Il entretient notamment une correspondance avec Charles Darwin (1809-1882) dont il partage les idées évolutionnistes. D’une très grande droiture, Saporta a été un être exceptionnel qui aura su gravir les échelons en affirmant clairement ses opinions.
A l’Académie, il devient, à sa demande, membre libre en 2011. Il est officier de la Légion d'honneur. Actuellement ce fauteuil est occupé par Patrick Cozzone, professeur de biophysique à la faculté de médecine. 

A vingt ans Henri-Germain Delauze a obtenu son diplôme d'ingénieur. Il part faire son service militaire dans l'armée de l'air en tant qu'aviateur, à Madagascar. C'est là, lorsqu’il découvre la richesse des fonds marins et que naît sa passion pour la mer. Il reste trois ans dans « l’île rouge» et y effectue ses premières plongées professionnelles pour le compte de diverses sociétés locales. Delauze revient en France, fin 1952. Il rencontre à Marseille l'équipe du Commandant Cousteau (1910-1997), notamment Yves Girault et Georges Beuchat. Intégrant l'équipe, il travaille bénévolement pour l'OFRS (Office français de recherches sous-marines) en effectuant ses premières plongées spéléologiques et archéologiques avec l'équipe du commandant. Cette aventure dure trois ans jusqu’ en 1955.
En 1959, Henri Delauze est invité par le « State Department » de Washington pour un séjour aux États-Unis. Il obtient un Master of Sciences en géologie marine à l'University of California à Berkeley sur la côte ouest. Durant son séjour, il travaille comme consultant pour l’» U.S Navy ». Il effectue de nombreuses plongées en tant que consultant géologique pour le compte de l'offshore pétrolier californien en baie de Monterey.

Parallèlement à ses travaux au CNRS, Henri Delauze fonde la COMEX (COmpagnie Maritime d’EXpertise) le 3 octobre 1961. Très inventif et passionné de technologie, il crée une industrie nouvelle et porteuse d’avenir, l'ingénierie et le monde sous-marin.

Très vite, la Comex se distingue sur le marché international du pétrole offshore. Elle devient la première société mondiale d'interventions humaines ou robotisées sous-marines. Ce résultat est obtenu grâce à l'alliance au sein de Comex de deux spécialisations différentes :
· L'innovation et la performance de pointe, avec des programmes de recherche et développement et dans ses actions de diversification

· La sécurité, la qualité et le professionnalisme, appuyée sur une gestion financière rigoureuse.

. En 1962, le CNRS lui confie la création et la direction à Marseille du laboratoire des bathyscaphes. En collaboration avec la marine nationale, Henri Germain Delauze assure de 1962 à 1967 la coordination scientifique des cinq campagnes internationales d'exploration des fosses abyssales de la planète.

.. Début de 2007, Henri Germain Delauze offre cinq sous-marins à la Cité de la Mer de Cherbourg, où est prévu un parcours didactique sur les découvertes de l'industriel. Ces sous-marins sont :

· Total Sub (1967)

· Remora 600 (1988)

· Moana III (1976)

· Globule (sous-marin) (1974)

· Mob 1000

Delauze qui a été le président d’honneur du Club des anciens de la Comex, a toujours été inventif et audacieux dans ses recherches :

- Il a fait construire en 1981, une maison sur pilotis, avec piscine et anneau pour yacht, au pied du Fort Ganteaume, dans le Vieux Port, à Marseille. Le permis de construire a été accordé dans cet emplacement exceptionnel alors que Gaston Deferre est maire de Marseille. Cette bâtisse lui permettait, ainsi qu’aux employés de la Comex, de travailler dans un cadre magnifique, accessible aux bateaux et sous-marins. Ce lieu, point de départ de nombreuses expéditions, est aujourd’hui reconverti en espace dédié aux réceptions.
A l’Académie de Marseille, il demande à devenir membre libre en 2011. J’ai personnellement connu Henri-Germain Delauze au cours de nos réunions. J’appréciais beaucoup sa gentillesse et sa modestie mais surtout son savoir et son professionnalisme quand il parlait de la mer. C’était un homme chaleureux, discret et enthousiaste lorsqu’il décrivait ses plongées.

Aujourd’hui c’est sa petite fille, Alexandra Oppenheim-Delauze qui a repris la direction de la maison, en mars 2016, après le décès brutal de sa mère, Michèle Fructus, foudroyée par un cancer en quelques mois. "J'ai toujours su qu'un jour ou l’autre, je serais à cette place, confie-t-elle, c’est le fil conducteur qui explique mon parcours. La nouvelle présidente redéfinit les activités, en cinq pôles distincts (ingénierie, marine, services, innovation et espace) qui mettent en commun leurs recherche, tous les lundis, dans lesquels chacun peut s’exprimer.

Nous sommes sûr que le travail initié par Henri-Germain Delauze va permettre une magnifique expansion de cette maison.
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