



  Association  « Les Ecobleus ».

SUR LE COLLOQUE DE LA PLONGEE ET DE L’EXPLORATION SOUS-MARINE.


Chers collègues.


En tant que Président de l’association « Les Ecobleus » que j‘ai fondée en 2000, je suis particulièrement heureux de l’organisation de ce colloque scientifique qui est parrainé par les « Ecobleus » dans le cadre du festival « Septembre en Mer » et organisé tous les ans par « l’Office de la mer » de Marseille présidé par Paul D’Ortoli.


Les « Ecobleus » ont pour but principal de diffuser la culture scientifique auprès d’un large public ce qu’on appelle communément « vulgariser la science ». Cette manifestation dépasse donc le cadre habituel des conférences de  l’association en s’adressant à des spécialistes.


Trois raisons ont motivé cette dérogation à nos habitudes:

-Le sujet d’abord car la « plongée et l’exploration scientifique marine » à Marseille » est riche d’un passé légendaire mais très méconnu du grand public.

- L’organisation méticuleuse et volontariste de ce colloque par Guy Imbert qui est un spécialiste reconnu dans ce domaine et qui a travaillé, en tant que directeur de recherche au CNRS, à la COMEX et a la station marine d’Endoume après avoir participé à des opérations de la Navy américaine. Avec une telle personnalité le succès était garanti.

- La présence des principaux acteurs de ce passé prestigieux et l’aide apportée par l’Université d’Aix-Marseille et en particulier par son Président Yvon Berland, par l’Académie de Marseille et son secrétaire perpétuel François Clarac et par l’INPP dirigé par  le Cdt. Eric Albier. 


Je n’oublie pas non plus l’appui efficace de Fréderic Di Meglio de la FFESSM, de l’équipe « Galathea » et des mousses du collège « Commandant Cousteau » de Rognac.

Mais pour les « Ecobleus » dont le mot bleu se réfère à la couleur des océans, il ne s’agissait pas seulement d’évoquer la période des précurseurs mais aussi d’apporter un éclairage sur les principaux résultats scientifiques acquis depuis ce temps légendaire mais que le public ignore grandement: que ce soit dans les domaines de la technologie, de la biologie, de la géologie ou de l ‘archéologie sous-marine.


Enfin mes remerciements vont aussi à tous les scientifiques que je ne puis citer individuellement mais qui ont répondu présent à cette manifestation publique réalisée en dehors d’un cadre universitaire. Leur contribution à un document publié et distribué devrait satisfaire tout le monde.





Du fond du cœur un grand Merci à tous!

Michel Villeneuve

Directeur de recherche honoraire au CNRS.

Président des « Ecobleus ».

